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Odgovor na poslansko vprašanje dr. Franca Trčka v zvezi s spodbujanjem bralne kulture 

v vzgojno-varstvenih zavodih

Poslanec Državnega zbora Republike Slovenije dr. Franc Trček je na Vlado Republike Slovenije 

naslovil naslednje vprašanje v zvezi s spodbujanjem bralne kulture v vzgojno varstvenih 

zavodih:

»Že pred časom so se mi iz vzgojno varstvenih zavodov (v nadaljevanju: VVZ) pritoževali, da ob 

naraščajočem obsegu obveznih nalog občin te zmanjšujejo ali celo ukinjajo finančne vire za 

nakupe slikanic in knjig v VVZ, kar še dodatno stigmatizira že stigmatizirane otroke. Vlado 

sprašujem:
Kdaj in kako bo začela ukrepati in spodbujati bralno kulturo v VVZ z nakupi prepotrebne 1.)

literature?«

Vlada Republike Slovenije podaja naslednji odgovor:

Vlada Republike Slovenije pojasnjuje, da je razvoj in dvig bralne pismenosti in bralne kulture

ena od prioritet ministrstva pristojnega za izobraževanje. Da bi bolj sistematično razvijali to 

področje je Vlada Republike Slovenije leta 2014 spodbudila posodobitev strateškega 

dokumenta Nacionalna strategija za razvoj bralne pismenosti, ki ga je pripravila in uskladila 

medresorska delovna skupina. Sprejem strategije naj bi spodbudil različne deležnike 

(ministrstva, lokalne skupnosti, javne zavode in nevladne organizacije na nacionalni in lokalni 

ravni) in celotno družbo k zavedanju, da je področje bralne pismenosti (v nadaljevanju: BP) 

pomemben element razvoja države. Spodbujanje branja različnih ciljnih skupin prebivalstva in 

razvijanje dojemanja branja kot vrednote je poseben izziv in pomembna naloga družbe kot 

celote.

Na področju BP in bralne kulture (v nadaljevanju: BK) se pristojno ministrstvo že več kot 10 let 

povezuje z Ministrstvom za kulturo, ki skrbi za BK preko mreže splošnih knjižnic ter preko Javne 

agencije za knjigo, katera sofinancira program Društva Bralne značke Slovenije – ZPMS, ki je 

eden najstarejših projektov v Sloveniji za spodbujanje prostovoljnega branja v prostem času. 

Ves čas se razvija kot dopolnilo k pouku slovenskega jezika in književnosti ter dejavnostim 

(šolske) knjižnice, hkrati pa je kot obšolska/interesna dejavnost lahko svobodnejša, bližja 

otrokom in mladim, in tako uspešnejša pri oblikovanju bralcev za vse življenje. Vseskozi se 

močno vključuje v strokovna in družbena prizadevanja, da bi se dvignila bralna pismenost 

posameznikov in družbe v celoti. Že nekaj let pa intenzivno razvijajo predšolsko bralno značko, 

ki spodbuja družinsko pismenost in poteka v vrtcih, k sodelovanju pa se vključujejo tudi družine. 

Bralna značka (od leta 2004/2005) vsako leto s pomočjo sponzorjev podari kakovostne knjige 

prvošolcem, letos pa so v okviru sponzorske akcije podarili vsem samostojnim vrtcem bralne 

nahrbtnike. 

Predlog nacionalne strategije poudarja pomen mreženja in povezovanja, ki sta ključnega 

pomena za razvoj BP in BK. Letošnja akcija Nacionalni mesec skupnega branja 

(https://dogodkovnik.acs.si/nmsb2018/), ki jo je predlagalo devet pobudnikov, je naletela na 

izjemen odziv. K akciji so pristopili različni partnerji (Ministrstvo za izobraževanje, znanost in 



šport,  Ministrstvo za kulturo, Andragoški center RS, Javna agencija za knjigo, ZDSLU – Zveza 

društev likovnih umetnikov) in podporniki, med njimi tudi številne lokalne skupnosti. Častna 

pokrovitelja akcije sta predsednik republike Slovenije, g. Borut Pahor in Slovenska nacionalna 

komisija za UNESCO. Akcija se je podaljšala v nacionalno kampanjo  Beremo skupaj, ki bo 

trajala do konca leta 2018 in upamo, da se bo ponovila tudi v naslednjih letih. V okviru te akcije 

je bil pripravljen dogodkovnik, ki je beležil številne dogodke (bralni dogodki, literarni dogodki, 

ustvarjalnice, predavanje in strokovna izobraževanja) in izvajalce. Dobili smo potrditev, kako je 

pomembno mreženje in povezovanje. Dogodkovnik, ki omogoča zbiranje informacij o dogodkih 

na enem mestu ter t.i. zemljevid branja, omogočata javnosti, da poišče bralne dogodke v bližini 

svojega bivališča (vidik dostopnosti), hkrati pa bomo lahko prepoznali območja, kjer je 

dejavnosti (pre)malo.  

Med pomembnimi akcijami, ki spodbujajo k zavedanju o pomenu BP in BK ter prepoznavanju 

branja kot življenjske vrednote, je akcija Branju prijazna občina (http://zdruzenje-knjiznic.si/javni-

natecaj-za-pridobitev-naziva-branju-prijazna-obcina/začetek v letu 2017), ki poudarja aktiven 

prispevek občine za izboljšanje bralne pismenosti, spodbujanje branja in razvoj bralne kulture v 

lokalni skupnosti. S projektom Branju prijazna občina želi Zveza splošnih knjižnic v sodelovanju 

s Skupnostjo občin Slovenije in podporo Ministrstva za kulturo spodbuditi lokalne skupnosti k 

izvajanju ukrepov za razvoj BK in BP. Splošne knjižnice po vsej Sloveniji v okviru svojega 

delovanja spodbujajo tudi povezovanje/partnerstvo z vzgojno-izobraževalnimi zavodi (VIZ) - od 

vrtcev do srednjih šol in z različnimi projekti in programi vplivajo na dvig bralne kulture različnih 

ciljnih skupin. Vrtcem ponujajo različne oblike sodelovanja. Ena od oblik sodelovanja je tudi 

vzpostavitev premične zbirke knjig iz knjižnice za vrtec. Vrtec, ki je kot zavod član knjižnice, si 

lahko za daljše obdobje sposodi zbirko kakovostnih knjig (ponekod tudi do 3 mesece, nato 

zbirko zamenjajo z novimi naslovi). Spodbujajo pa tudi redne obiske vrtcev v knjižnici, knjižnica 

na obisku v vrtcu, pravljične in igralne ure s knjigo v knjižnici. 

V zadnjih letih so potekali in še potekajo različni projekti, ki na posreden ali neposreden način 

pokrivajo področje dviga BP različnih ciljnih skupin otrok, učencev in dijakov, prav tako pa 

poteka usposabljanje strokovnih delavcev VIZ. Gre za projekte, ki so (bili) sofinancirani s 

sredstvi Evropskega socialnega sklada ali nacionalnih sredstev. Navajamo le projekte, ki so bili 

namenjeni vrtcem: Branje za znanje, branje za zabavo (Andragoški center Slovenije, financiralo 

MIZŠ); V objemu besed (Pedagoška fakulteta Maribor v sodelovanju z Društvom Bralna značka 

Slovenije – ZPMS, financiralo Ministrstvo za kulturo). Vrtci vsako leto pri pripravi finančnega 

načrta tako načrtujejo nabavo novih igrač, slikanic za otroke, knjig in ostalih didaktičnih sredstev 

ter materialov za ustvarjanje, pri tem pa upoštevajo potrebe in namen didaktičnih sredstev in 

materialov in stopnjo iztrošenosti. Vrtci namreč skozi vzgojno delovanje in učenje pri otrocih 

razvijajo tudi odgovornost do uporabe igrač in didaktičnih sredstev ter porabe potrošnega 

didaktičnega materiala.

V vzgojno izobraževalnih zavodih (VIZ) se zavedajo pomena BP in BK in z različnimi  

dejavnostmi skrbijo za to področje. V vrtcih v okviru vseh področjih dejavnosti oz. tudi v času 

drugih vsakodnevnih aktivnosti strokovni delavci lahko z različnimi dejavnostmi krepijo razvoj 

govora oz. porajajočo se pismenost. Posebno pozornost namenjajo tudi otrokom, katerih 

materni jezik ni slovenščina. 

Iz navedenega izhaja, da potekajo različne aktivnosti na različnih nivojih. Predlog strategije, ki 

predstavlja temelj za bolj sistematičen in načrtovan pristop k dvigu BP in BK, hkrati poudarja 

pomen vzpostavitve učinkovitega družbenega okvirja za razvijanje BP in med drugim kot cilj 

postavlja razvijanje BP posameznikov in posameznic v vseh življenjskih obdobjih, še posebej v 

obdobju vključenosti v vzgojno-izobraževalni sistem, ter povečanje dostopnosti do knjig in 

drugega bralnega gradiva, ki je pogoj za vseživljenjski razvoj BP in BK.
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